

中海集团所属的国内第一艘30万吨级VLCC“新金洋”号。庞大的VLCC对船的稳定性、强度、航行速度、船型的优化设计等问题提出了挑战，同时安全问题和防污染问题也要考虑。



船舶设计大师谈 三大主力船型技术

本刊记者 / 刘 兵



关于散货船

记者(以下简称记)：请问散货船有哪些种，相关技术有哪些。

俞宝均(以下简称俞)：散货船有好几种，按载重量从大到小依次为：

17万~18万吨好望角型。由于尺度限制，不能通过巴拿马运河和苏伊士运河，需绕行好望角和合恩角，又称之为“海岬”型，由于近年埃及已放宽通过苏伊士运河船舶的吃水限制，该型船多可满载通过该运河。

9万~10万吨超巴拿马型。

6万~7.5万吨巴拿马型。1980年代是6万吨级的，后来到了1990年代又发展到了7万吨级，现在则接近了8万吨级。

灵便型散货船。载重量一般为4万~5.9万吨。

大湖型散货船。1980年代建造的

编者按：油船、散货船、集装箱船被称为世界三大主力船型，从目前来看，这三种类型的船舶在国际航运业中占有非常重要的地位，主导着世界造船业和航运业的发展。目前，我国已拥有一批自主研发的知名品牌船型，形成了油船、散货船、集装箱船三大主力船型并驾齐驱的局面，我国已成为三大船型的重要生产国。

俞宝均是我国著名的船舶设计大师，早年毕业于上海交通大学船舶工程系，曾任708所军船二部研究员、博士生导师，是船舶总体性能专业学科带头人，一直从事船舶设计和研究工作，先后主持过20余型船舶的开发、研究和设计，担任过“七五”、“八五”、“九五”多项国家重点攻关课题的负责人，填补了国内船舶设计的多项空白。本期民船新语栏目记者特别走访了俞宝均总师，请他为关心中国造船的读者们介绍一些三大主力船型的相关技术问题。

多为27000至28000吨之间，而现在最大已经发展到了34000吨。

此外，还有一种矿砂船也可以归类为散货船，已经发展到了32万吨级，比如从巴西运铁矿砂到中国时就得使用这种矿砂船了。

最后，散货船里面还一种大开口散货船，一般散货船的开口只有50%左右，比如船宽为32米，其开口就为16米左右。而这种大开口散货船的开口宽度则超过了船宽的70%以上，我国也曾经制造过，用它还可以装载集装箱，载重量一般为5、6万吨。

散货船的运输特点一般是满载货物和空船压载，因此在设计时一定要考虑卸载完货物后空船压载的航行性能，这一点非常重要。

从上个世纪开始到本世纪初，散货船经常发生一些事故，特别是船体进水后结构强度不够，因此设计者现

在要考虑船体进水后的结构强度、货舱口盖的强度等问题。

散货船还有其它一些情况。比如说大吨位散货船没有起货设备，像好望角型，因为它们停靠带有起吊设备的专用码头，所以船上不需要设起吊设备。包括灵便型散货船和大湖型散货船在内的小吨位散货船大都有自己的起货设备，因为它们要停靠各种各样的码头，而码头上适合其起吊的设备却不多。

记：我们知道您曾经是我国第一艘出口国外的27000吨大湖型散货船的副总设计师，您能重点谈谈大湖型散货船吗？

俞：大湖型散装货船是散货船的一种，该型船的排水量一般在3万吨左右。“长城”号27000吨大湖型散装货船是我国船舶行业第一艘出口船舶，也是第一次按照国际规范和标准

也不容忽视，但它的大型海运船舶都是更大更长的，而且90%以上的设备是进口的，价格呢？

建造的船舶，由大连造船厂承造，入级英国劳氏船级社。在此之前我们也没有太多经验，我当时也比较年轻，做了这艘船的副总设计师。

因要通过圣劳伦斯运河进入美国和加拿大交界的五大湖，所以，大湖型散装货船与一般的散货船不同，要求吃水浅。圣劳伦斯运河规定的最大吃水约为6.4米，而同型的散货船海上航行时的吃水可达10米，如何保证海上航行与运河航行的载重量不变，这是船型设计上的一个难点。另一个设计难点是船宽限制，当时圣劳伦斯运河规定的船宽为23.1米（现在放宽至23.3米），所以该型船的船长达到183米。我起初担任总体船型的设计师，负责具体设计。

球鼻首会使船舶的阻力降低很多，在我国民船史上，我们首次将其运用到大湖型散货船的设计上，我也参与了开发球鼻首的工作。

大湖型散装货船的用途很广，第一，它要能够解决散装货物的运输问题，散装货物的运输有个很大的特点，就是散装货物的稳定性。因为大湖型散装货船是到五大湖运粮食的，船里的稻谷是装不满的，会有一个表面，船一摇动散装货物就会跟着流动，会使船的稳定性大大降低，所以这艘船要满足散装船的货物稳定性问题。在当时，我也是第一次碰到这个问题；还有一个问题就是分舱问题，每个舱段用来装不同的货物，有时候装到27000吨时，有的舱是空的，在这种情况下，要满足稳定性和结构强度难度很大。如果船舶在均匀装货的情况下，船体的受力情况是容易分析的，但如果有一个舱是空的，像挑扁担一样，要满足稳定性和结构强度是很不容易的，因此散装船的各舱装载的问题也是个难题；还有吃水的限制也很重要。简单来说，在浅吃水情况下，货物要装得尽量多，这就必须保证空船重量要小。

这就是我在设计27000吨大湖型散装货船时碰到的一些难题，但最后都被我们解决了，这在当时是我国的第一艘，很成功。后来又搞了几型船，让世界看到中国造船还行，这次



“长城”号27000吨大湖型散装货船是1981年我国船舶行业第一艘出口船舶，也是第一次按照国际规范和标准建造的船舶。俞总当时是这艘船的副总设计师。

只是开头，以后我国就开始大量出口船舶了。

关于集装箱船

记：集装箱船有大型化趋势，您觉得大型集装箱船的难点在哪里？

俞：有两大难题。第一个难题是总体线型。对大型集装箱船最起码的要求是航速要高，要达到25节以上，像30万吨的VLCC有15、6节就够了，现在我们的主机功率受到限制，前两年超大型集装箱船最大的主机是68520千瓦，大型集装箱船越来越大，而主机就这么大，航速要提高，船体的线型设计难度就大了。此时螺旋桨和主机的负荷较大，因此带来的水动力

的问题很突出，会使尾部均匀的伴流易变得不均匀，会发生振动，产生空泡，不但螺旋桨有空泡，舵也会产生空泡，阻力和振动都会显著增大，因此要有较好的线型来保持尾部的均匀流场和螺旋桨不出现大面积的空泡，这是一个很难解决的问题。因此，我在课题里面花了很多的力气来对这个问题进行研究，现在开发成功了，不仅是我们国家的水池做出的实验结果是好的，就是拿到德国汉堡做出来的结果也认为我们开发的船型是世界一流。

记：刚才我们谈到水池，尤其是大水池，我们跟国际上有什么差距吗？比如跟汉堡水池相比？

设计大型集装箱船有两个难题，第一个难题是总体线型，第二个难题是船舶的结构。图为9580箱集装箱船“新北京”号。



南韩三星重工

俞：我们的水池可能没有汉堡水池的经验丰富，但是，不同的水池对应不同的船型，经验是不一样的。比如要做30万吨VLCC的水池实验跟大型集装箱船的水池实验就是不一样的。汉堡水池对大型集装箱船的线型经验积累是世界上最权威的，因为世界上很多的大型集装箱船都到这里来做试验。而荷兰船模水池、瑞典SSPA水池则在油船方面积累了很多经验。但是整体上来说，他们积累的经验比我们多，像在我们国家试验水池里面用的试验设备，测量仪器大都是从国外进口的。从设备的先进性上来说，我们能够达到相当水平，但从积累经验方面来说，我们比他们还要差一些。我们国家702所是大水池，很多实验都可以做，积累的经验在我国来说是领先的。但是我国水池很多，很多大学都有，我们708所的大水池也建了，但还没有正式运行。还有就是安装、操作这些设备的人材也是相当重要的。

记：线型是集装箱船第一个大问题，第二个呢？

俞：第二个问题，船舶的结构问题在大型船、超大型船上又上了一个很高的台阶。一般来说小型船在海上航行是不会发生结构问题的，凭我的经验，按结构规范设计一下，就满足要求了。但是大型船、超大型船在结构设计上就复杂很多，好多在小船上不发生的问题在大船上都会发生。这包括船型结构的形式、材料的选取，还有其它问题像结构的疲劳、应力、

俞总曾参加过11万吨级阿芙拉型油船的设计并担任主管，图为该型油船“榆林湾”号。



扭转、变形等问题。在大型船的这些问题上我们国家积累的经验很少，特别是集装箱船难度更大，因为它的开口很大，要开到90%以上。比如40多米的船宽，两边只留出两米的宽度，大开口不光是在宽度方向，在整个长度方向的开口也是很大的。打个比方，船舶的结构问题好像一个火柴盒子，在波浪上航行的话会发生扭曲，这涉及到受力问题怎么考虑，波浪对船的载荷怎么考虑。现在世界上还没有很成熟的模型，我们一般只考虑二维或是三维线性的波浪理论来分析船体受到的外载荷，实际上波浪载荷是三维非线性的，怎样把三维非线性的波浪载荷转换出来难度很大。现在世界各国都在致力于这方面的工作，比较大的船级社像挪威船级社(DNV)、德国劳氏船级社(GL)都在做这方面的工作。我们目前都是引进他们的程序，我们自己开发还是有些难度的，但是引进以后要掌握它、应用它也是不容易的。像大型集装箱船首部的波浪扑溅、上浪都是很大的，怎么确定波浪载荷，怎样计算波浪载荷造成的结构响应，难度是很大的。

关于油船

记：油船现在也趋向大型化，像大型的VLCC是否也都存在集装箱船那样的设计问题呢？

俞：其它船的问题没有集装箱船的问题那样突出，因为其它船的开口都相对较小或是全封闭的，相对容易解决一些。但是对大型船来说都不太

容易解决，因为这么大的船体在海洋中的大波浪作用下会受到很大的力。所以我认为两大难题就是总体的设计和结构的设计。

说到油船，我国最先建造的油船是4万吨级的巴拿马型，接着建造了7万吨级巴拿马型，然后是11万吨级的阿芙拉型，再到15万吨级的苏伊士型，我国是循序渐进地向建造大型、超大型油船方向发展的。我参加了前3种油船的设计并担任主管，其中双壳体7万吨级巴拿马型油船的船宽由于受到巴拿马运河的限制，因此其稳定性很难保证，当时动了不少脑筋，在油舱的设计形式以及压载舱如何分舱等方面采取了必要的措施才解决了稳定性的问题。

散货船有双壳体和压载水舱，而油船比散货船的干舷低，因此油可以从船底一直装到甲板，能运更多的油。因为VLCC拥有庞大的体态，因此国际上的船东对我们的技术不信任，不肯给我们设计建造。我国造的第一艘30万吨级VLCC是大连新船重工有限责任公司为伊朗国家油轮公司建造的“伊朗·德瓦尔”号巨型油轮。现在江南长兴造船基地也开始为国内船东建造VLCC了。30万吨级VLCC又分为两种，一种是载重量为30.8万吨的VLCC，另外一种是载重量29.7万吨的VLCC，前者通过马六甲海峡有些困难，后者则可以顺利通过。目前这两种VLCC我国都可以设计建造。油船相对于散货船来说，其设备更多一些，比如说运油、卸油以及过滤系统等设备，价格也更高。庞大的VLCC对船的稳定性、强度、航行速度、船型的优化设计等问题提出了挑战，同时船上运载的原油好比“定时炸弹”，一系列安全问题是其中的关键，因此消防设备设计也是VLCC的一个重点和难点。此外，还要考虑到防污染问题。最近一、二十年新建的油船纷纷采用双壳体设计，而1990年代以前的油船都是单壳体的，船龄在20~25年以上的单壳体油船都要淘汰掉。不但油船装载的货油要有双壳体保护，船本身使用的主机燃油也要有双壳体来保护。

记：非常感谢您接受本刊采访。